

新时代生态文明建设的纲领性文献

——《习近平生态文明文选》第一卷笔谈^①

编者按：《习近平生态文明文选》第一卷（下文简称《文选》）植根于马克思主义生态观与中华优秀传统生态智慧的深厚土壤，通过历史逻辑的梳理、理论逻辑的阐发以及对现实问题的深切观照，全面、系统、深刻地总结了党的十八大以来我国生态文明建设的理论突破、制度创新、实践范式与全球贡献，彰显了中国共产党在生态治理领域的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。《文选》既是对人与自然和谐共生的中国式现代化理论与实践的时代升华，也为推进美丽中国建设、共谋全球生态文明建设之路提供了系统的方法论和实践论，是21世纪马克思主义人与自然关系思想的理论丰碑与纲领性文献。2025年7月22日，由中国社会科学院生态文明研究所和中国社会科学院习近平生态文明思想研究中心主办的《文选》理论研讨会在北京召开。会议以“深学细悟习近平生态文明思想、加快构建中国生态文明自主知识体系”为主题，旨在通过高层次的学术研讨，从《文选》中汲取智慧和力量，破解绿色发展难题，加快完善绿水青山就是金山银山的体制机制，推动经济社会发展全面绿色转型；全面推动习近平生态文明思想学理化阐释、学术化表达、体系化构建和国际传播。会议邀请中国社会科学院、中共中央党校（国家行政学院）、国务院发展研究中心、清华大学、北京大学、中国人民大学、东北林业大学、三明学院等专家学者与会座谈，取得丰硕理论成果。本刊本期刊发第一组笔谈，以飨读者。

加快生态文明建设须避免认识误区

张永生

生态文明是实现全球可持续发展的根本方向。党的十八大以来，中国生态文明建设取得了前所未有的成就。中国无论是在发展理念还是绿色发展实践上，都处于全球引领地位。习近平生态文明思想是生态文明建设的科学指南。目前，社会上关于生态文明的理解，存在着一些似是而非的认识需要澄清。《习近平生态文明文选》第一卷（以下简称《文选》）的出版，对于完整、准确、全面理解和践行习近平生态文明思想就极其重要。这里重点针对《文选》出版的重大意义谈三个方面的认识。一是为什么思想的引领如此重要，《文选》的出版正当其时；二是《文选》是检验生态文明认识和实践的试金石；三是生态文明建设亟须加快自主知识体系构建。

一、生态文明作为人类新文明形态需要思想引领

习近平总书记指出：“人类经历了原始文明、农业文明、工业文明，生态文明是工业文明发展

^① 笔谈文章得到中国社科院重大创新项目支持（批准号：2024YZD001）。

到一定阶段的产物，是实现人与自然和谐发展的新要求。”^① 生态文明是人类新文明形态。这种人类文明形态的转变，需要新思想的引领。目前，关于生态文明的认识存在“三个滞后”，由此带来一些问题。这些都需要通过系统地理解《文选》原著来解决。

一是理论滞后于思想。目前，学术界对习近平生态文明思想的学理化构建明显滞后。现有关于环境与发展的理论体系，很多都是在传统工业时代形成并为传统工业化模式服务的。就正如我们不能用农业文明的思维理解工业文明一样，我们也无法用传统工业文明的思维理解生态文明。这就亟须学理上的突破。《文选》关于人与自然和谐共生、美好生活等思想，实质上是对工业革命后关于发展的基本问题及其哲学基础的重新思考，是对发展的底层逻辑的重塑。

二是理论滞后于实践。生态文明的实践探索源于解决重大现实问题的需求，但目前理论明显滞后于实践。传统发展模式遇到不可持续的困境，必须探索新的实践模式，实践探索也就走在理论前面。现在关于发展的标准理论大多是为传统工业化模式服务的，很难真的以此理解和解释传统发展模式带来的困境，更难引领新的生态文明实践。尤其是，如何基于中国绿色发展实践抽象出一般性理论，将其不只是应用于中国，而且应用于全球，就成为国家重大需求。习近平生态文明思想的确立，本身是为了解决传统发展模式不可持续的中国难题和世界性难题。这也就内在地决定着，习近平生态文明思想不只是中国的，更是世界的。生态文明理论不仅要实现“两个结合”，而且“两个结合”产生的原创性理论更要走向世界。

三是部门的政策滞后于实践的探索。绿色发展代表新质生产力，需要建立相应的新型生产关系，而现在有些政策则是在传统发展模式下形成。党的十八大以后，中央全面深化改革，建立起了生态文明体制的“四梁八柱”。但是，正如习近平总书记指出的，现在改革到了攻坚时期，传统生产关系一定程度上难以满足新质生产力的要求，需要通过全面深化改革建立新型生产关系。

这三个滞后带来系列后果：认识的误区、实践的偏差、结果的背离。现在社会上关于生态文明的讨论非常多，很多实践也以生态文明之名在进行，但这些是否属于生态文明，不是以议题或者实践的标签是否带“生态文明”字眼来判定，而是以其能否从根本上解决生态环境危机来判定。这就需要理解生态文明的实质。为什么出现生态危机？危机的根源是什么？如何来解决？

就生态文明的研究而言，其是否属于生态文明的研究，不是以其研究的对象而定，不是说研究环境问题就是在研究生态文明，而是要看其研究范式、理论基础、方法、结论和政策含义是否符合生态文明的内在要求。如果是用环境与发展相冲突的传统理论研究环境问题（比如“先污染、后治理”的理论），则就貌似生态文明，实则同生态文明差之千里。

因此，关于生态文明的认识，一定要跳出传统环境与发展的理论框架。我们可以看到，一些以生态文明之名的研究，更多的是将标准西方经济学关于环境和发展相互冲突的理论应用于生态环境问题。如果是以传统的思路来研究环境问题，就很可能得出环境保护阻碍发展的结论和政策含义。这当然就不符合习近平生态文明思想。习近平总书记指出：“要正确处理好经济发展同生态环境保护的关系，牢固树立保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的理念。”^② 这是为什么生态文明研究所在其主办的《生态文明研究》发刊词中提出该期刊要引领研究方向和学术前沿的原因。

人类可持续发展正处在一个非常关键的十字路口。面对日益严峻的全球不可持续发展危机和国内绿色转型的复杂形势，生态文明的重要性和紧迫性比任何时候都更加突显。

^① 习近平：《在十八届中央政治局第六次集体学习时的讲话（2013年5月24日）》，载《习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编》，北京：中央文献出版社，2017年，第6页。

^② 习近平：《在十八届中央政治局第六次集体学习时的讲话（2013年5月24日）》，《人民日报》2013年5月25日。

其一，从全球来看，当前国际形势正经历前所未有的变革，全球可持续发展格局面临严峻挑战。个别大国将其国内危机归咎于环境保护、应对气候变化及全球化等议题，走上了与绿色发展背道而驰的发展道路。这对解决全球可持续危机带来严重负面冲击。中国则始终坚持绿色发展理念，将生态文明建设纳入国家发展战略，坚定地走人与自然和谐共生的中国式现代化。

其二，从国内来看，当前我国生态文明建设正处于关键阶段，尤其需要深化对生态文明的认识，保持战略定力。比如，受全球疫情和复杂地缘政治等因素影响，“十四五”期间节能减排目标遇到困难。这是不是意味着“十五五”的目标要降低？回答是否定的。又如，新一轮的国家自主贡献（NDC）覆盖未来十年（2025—2035年），而中国的“双碳”目标要求2030年前碳达峰。这意味着在新一轮NDC周期内中国碳排放要绝对下降。在此之前，因为国家没有确定2030年前碳达峰的峰值，一些地方就“勇攀碳高峰”，将2030年前当作一个“上高碳项目的最后时间窗口”。习近平总书记强调，“决不能搞‘碳冲锋’”，“无论国际形势如何变化，中国积极应对气候变化的行动不会放缓”。

二、《文选》是检验生态文明认识和实践的试金石

加快生态文明建设必须完整、准确、全面理解习近平生态文明思想的实质。《文选》是理解生态文明的权威教材，也是检验生态文明认识和实践的试金石。党的十八大以来，生态文明建设从认识到实践都发生了历史性、转折性、全局性的变化。与此同时，受传统发展理念和当前复杂国内国际形势的影响，关于生态文明也存在一些似是而非的认识，亟须通过《文选》来正本清源、拨云见日，加快推动生态文明建设实践。

（一）关于生态文明的认识误区

一是一些认识将生态文明建设等同于狭义的生态环境保护。生态文明建设不只是简单的生态环境保护的问题，而是文明形态的转变和发展范式的转变。实际上，中国在1983年就将环境保护作为基本国策；早在1972年就与国际社会同步开始环境保护事业。但是，环境问题不是一个简单的环保问题。20世纪80年代末，中国制定了经济现代化“三步走”战略，在制定雄心勃勃的经济现代化目标的同时，也制定了严格的环境保护目标，甚至是严格的污染物总量控制目标。但是，随着工业化的快速推进，环境问题出现全面恶化。问题的根本在哪里？正如习近平总书记指出，“生态环境保护的成败，归根结底取决于经济结构和经济发展方式”（《文选》第4页）。

党的十八大以后，环境保护问题才发生根本性转变。如果从狭义的生态环境视角理解生态文明建设，或者仅靠生态环境部门推动生态文明建设，就会非常困难。生态文明建设有两个维度，即环境和发展。目前，中国在环境保护方面做得非常好，各项制度及其执行都非常严格，但是绿色发展这个维度就很难，因为绿色发展是一个系统的发展方式转型，要将传统发展模式下环境保护和发展之间的对立关系转变成相互促进的关系，是一个庞大复杂的系统工程。

二是很多认识没有跳出传统工业文明的思维框架，还是试图用传统工业文明的思维去理解生态文明和解决生态环境危机。比如，认为只要有新的技术、新的产业升级就能解决生态环境问题。事实并非如此。生态文明需要发展范式的转变，要推动人类文明由工业文明向生态文明的转变。

如何实现人与自然和谐共生？目前有两种思路。第一种思路是传统工业文明的思路，即人类中心主义的思路——人类凌驾于自然之上，将自然当作资源攫取和污染物排放的场所。在地球生态系统破坏后，再不断地用新的技术去解决问题。这种思路是所谓绿色工业文明的思路，更多的是在原有框架下，冀望依靠技术进步实现人与自然的和谐共生。但是，人的理性是有限的，无法解决如此复杂的系统性危机；解决工业文明的危机必须依靠发展的底层逻辑和文明形态的转变。因此，一定要走第二种思路，即生态文明的思路——敬畏自然、尊重自然、顺应自然、保护自然，让自然造福

人类。人类不是去触发危机然后再去解决危机，而是不去触发这个危机。可见，生态文明是一种更高的智慧。

三是如果前两个问题不解决的话，一定会有第三个问题，也就是将环境保护与发展当作对立关系。工业革命以后建立的传统发展模式，一直将环境和发展当作相互对立的关系。解决环境问题大都是在保护和发展的对立关系中寻找平衡，即权衡保护环境的成本和收益，然后找一个所谓的最优平衡点。标准的经济学思路就是这么理解和处理环境保护问题的。在这个所谓的最优点或平衡点上，进一步保护环境就变成发展的负担，然后问题就转变成这个“负担”是不是“可负担得起”的问题。传统回答就是，只有当经济发展到一定程度才能负担得起。这就是典型的“先污染、后治理”的思路。

这个思路是有问题的，不是生态文明的思路。先不讲对环境保护的成本和收益的核算是不是准确，就算准确的话，如果进一步保护环境，实际上会驱动经济结构跳跃到新的结构。这种“创造性的破坏”过程中，会“从无到有”地出现大量类似“新三样”的东西，就像新能源汽车替代燃油汽车、新能源替代化石能源一样。因此，关于保护和发展之间相互冲突的传统认识不是生态文明思想，且会误导实践。习近平总书记指出：“生态环境保护和经济发展不是矛盾对立的关系。”^① 环境保护与经济发展不是冲突的关系，而是可以做到相互促进。

（二）环境和发展之间如何相互促进

环境保护和发展之间如何形成协调和相互促进的关系？这就涉及一些非常根本的问题，即重新思考发展的基本问题及其哲学基础，也就是发展的底层逻辑要发生变化，要重构环境和发展之间的关系。我们首先要问为什么发展，对这个问题的回答又决定着发展什么内容，以及如何发展。对这些问题的不同回答，就对应着不同的环境与发展关系。

首先，人与自然的位置要调整，不是像以前那样人类凌驾于自然之上，而是将人的活动纳入自然框架之下。其次，要重建美好的生活的概念。这背后是世界观和价值观的问题。中国传统文化中关于“美好生活”的概念，同西方的“美好生活”概念不一样；西方的“美好生活”概念，工业革命前后也不一样，不同国家也不一样。工业时代西方社会兴起的消费主义、物质主义对之前“美好生活”概念的替代，导致“美好生活”概念被商业力量或者资本力量过度操纵，导致发展的目的与手段发生背离。也就是，物质生产力大幅提高，但幸福程度并未同步提高，同时还带来了严重的全球环境不可持续危机。因此，必须从根本上重塑人与自然的关系。

理解生态文明必须理解绿色发展的机制。2020年，习近平主席在联合国大会上宣布“双碳”目标以后，中国的新能源和新能源汽车等绿色产业出现爆发式增长。这种严格减排措施反而推动经济增长的现象，是传统经济学理论难以预见的。还有，1978年改革开放后中国发生的天翻地覆变化，也是传统经济学理论难以预见的。在改革开放初期，国际机构预测今后哪些经济体领先时，鲜有机构预测中国会发生如此天翻地覆的变化。但是，中国发展奇迹的确发生了。经济发展背后的机制，是一个“从0到1”的跳跃。因此，一定要跳出传统的思维框架理解发展机制。党的十八大以来，正是因为突破了认识论上的困境，不再担忧环境保护影响经济发展，中国才采取了更加严格的环境保护措施，环境与发展之间的关系才出现根本性变化。

三、加快推动习近平生态文明思想的学理化构建

加快推动生态文明建设需要理解生态文明的实质。这就需要加快推动习近平生态文明思想的学

^① 习近平：《在安徽考察时的讲话（2020年8月18日—21日）》，《人民日报》2020年8月22日。

理化构建。习近平生态文明思想的核心内容是“十大坚持”。对于“十大坚持”，不光要知其然，更要知其所以然。现在关于生态文明的理解，很多还是只知其然，不知其所以然。如果不知其所以然，就会有两个结果。其一，不可能真的知其然，因为一旦事物的表现形式发生变化，就会变得茫然无措，不知道是不是问题的本质发生了新的变化。其二，不知其所以然，就不可能真正创造性地、举一反三地探索生态文明的实践。这是贯彻习近平生态文明思想和推动生态文明建设遇到的突出问题。因此，必须加快推动生态文明学科的“三大体系”建设，构建生态文明的中国自主知识体系。

一是生态文明学科体系建设。当务之急是要立“户头”，明确生态文明研究的一级学科地位。生态文明是一个新兴交叉学科。在教育部学科门类下，有一个新的交叉学科门类。生态文明学科也应该在这个门类下。没有明确的学科，生态文明研究就比较难推动，尤其是在高等院校里面，所有的学术资源都是按照学科来配置的。生态文明研究所要同高等院校一起，共同讨论生态文明的学科怎么设置，就其学科体系、知识谱系等形成共识。

二是生态文明学术体系建设。这就是要建立新的理论。换言之，不是简单地把过去标准新古典经济学应用在生态环境领域，而是从生态环境危机出发，对经济学的基本问题进行重新反思，包括对其哲学基础进行重新反思，推动科学范式的转变。我们现在不仅要有发展范式的转变，还需要有科学范式的转变、研究范式的转变。它会形成关于生态文明新的理论和知识体系。一旦跳出原有的研究范式就会发现，过去很多奉为圭臬的理论可能就不再成立，新的原创性理论就有望出现。因此，用生态文明的范式去重构现有学术体系，就会开辟远大的学术前途。

三是生态文明话语体系建设。学术体系变了之后，政策含义就会发生相应变化。比如说，过去受传统理论影响，认为环境和发展之间相互冲突，就不敢去大力度推动环境保护。但是，新的理论揭示环境和保护之间可以相互协调和相互促进，则政策含义就完全不一样。

因此，生态文明“三大体系”的建设过程，实质是中国生态文明自主知识体系的构建过程。生态文明是新的文明形态，而现有知识体系很大程度上是传统工业时代产生并为其服务的。所谓“自主知识体系”，实质上是蕴含在原创中。如果新的知识是过去传统文明形态下没有的，是新的文明形态下的知识，那这个知识就是原创的，原创的东西当然就是“自主”的知识体系。因此，“自主”是原创意义上的自主，不是说别人搞一套知识体系，我们也另搞一套知识体系，而是它同已有知识有传承，是兼容并蓄的关系。

中国的生态文明建设，是对西方中心主义的祛魅过程，也是中国软实力的标志性概念。过去关于现代化的概念，都是以西方的标准为标准。尤其是部分社会科学领域，包括经济学领域，过去一度盲目迷信西方的理论。整体看，工业革命后以西方为主建立的现代知识体系，极大地推动了人类文明进步，必须承认其价值与贡献，但这些知识无法完全解决当今世界面临的不可持续危机和不公平危机，就像化石能源的知识无法运用在新能源上一样。解决这一不可持续的全球危机，需要生态文明这一新的文明形态转变，并相应地构建新的知识体系。

（作者张永生系中国社会科学院生态文明研究所所长、研究员）